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滋 賀 県 政 世 論 調 査
～ご協力のお願い～

日頃から滋賀県政へのご理解とご協力をいただき、誠にありがとうございます。

県民の皆さまから様々な形でお寄せいただくご意見やご提案は、県政をすすめるうえでの大切な道標

となっています。

県では、こうした皆さまからのお声をお聴かせいただくための一つの貴重な機会として、毎年、無作

為に選ばせていただいた県内にお住まいの 20 歳以上の方 3,000 人を対象に「県政世論調査」を実施して

います。

いただいたご意見は、滋賀に住んでよかった、滋賀を終の棲家にと言ってもらえるような「住み心地

日本一の滋賀」の実現に向けて大切な基礎資料としてまいります。

調査の趣旨をご理解いただき、皆さまのお声をお聴かせくださいますようお願いいたします。

平成 25 年（2013 年）6月

滋賀県知事 嘉田 由紀子

ご記入にあたってのお願い

○この調査は、個人を対象にしていますので、お送りした封筒に書かれているあて名の方ご自身がご記

入ください。（本人による記入が困難な場合には、ご家族などがご本人から聞き取って代筆をお願い

します。）

○この調査は無記名でお願いします。また、この調査票に記入された内容は統計的に処理しますので、

内容が外部にもれたりしてご迷惑をおかけすることは決してございません。どうぞありのままをお答

えください。

○特にことわり書きがない限り、全ての質問にお答えください。

○回答は問１から順に、質問ごとに用意した答えの中から、あなたのお考えに近いものの番号に○印を

つけてください。

○回答によって、次の質問をとばしていくところがありますが、その場合には質問の指示にしたがって

進んでください。

○ご記入いただいた調査票は、三つ折りにして同封の返信用封筒に入れて、６月２８日（金）までに郵

便ポストへ投函くださいますようお願いします。（お名前を書いていただく必要はありません。）

○この調査についてのお問い合わせなどございましたら、下記までご連絡をお願いします。

滋賀県広報課県民の声担当

電 話 077-528-3046（直通）

ファックス 077-528-4804
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問１ あなたの性別を教えてください。（○は１つだけ）

不明・無回答(1.1%)

問２ あなたの年齢は、満でおいくつですか。（○は１つだけ）

不明・無回答(0.2%)

問３ あなたのお住まいの地域はどちらですか。（○は１つだけ）

不明・無回答(0.2%)

問４ あなたのご職業は何ですか。（○は１つだけ）

不明・無回答(0.9%)

付問１ 問４で「１～５」のいずれかを回答された方におたずねします。

あなたの主な勤務地（通学地）はどちらですか。（○は１つだけ）

不明・無回答(0.8%)

問５ あなたは、滋賀県で生まれてずっと滋賀県にお住まいですか。（○は１つだけ）

不明・無回答(0.5%)

付問１ 問５で「２」または「３」と回答された方におたずねします。

滋賀県に転入後、何年ぐらいになりますか。（○は１つだけ）

不明・無回答(1.4%)

■ おたずねした結果を統計的に分析するため、あなたご自身のことについて教えてください。

１ 男(48.5%) ２ 女(50.4%)

１ 20～24 歳(4.8%) ２ 25～29 歳(4.4%) ３ 30～34 歳(6.1%)

４ 35～39 歳(7.4%) ５ 40～44 歳(8.4%) ６ 45～49 歳(6.0%)

７ 50～54 歳(7.4%) ８ 55～59 歳(11.7%) ９ 60～64 歳(13.9%)

10 65～69 歳(11.7%) 11 70 歳以上(17.9%)

１ 大津地域（大津市）(22.8%)

２ 湖南地域（草津市、守山市、栗東市、野洲市）(21.4%)

３ 甲賀地域（甲賀市、湖南市）(11.2%)

４ 東近江地域（近江八幡市、東近江市、日野町、竜王町）(16.9%)

５ 湖東地域（彦根市、愛荘町、豊郷町、甲良町、多賀町）(12.4%)

６ 湖北地域（長浜市、米原市）(11.4%)

７ 湖西地域（高島市）(3.8%)

１ 農林漁業(2.7%) ２ 商工サービス業・自由業(13.8%) ３ 事務的な仕事(16.1%)

４ 現業的な仕事(17.4%) ５ 学生(1.6%) ６ 家事専業(18.8%)

７ その他・無職(28.6%)

１ 自宅(16.6%) ２ 今住んでいる市町(37.3%)

３ 今住んでいる市町以外の県内の市町(31.6%) ４ 県外(13.6%)

１ 生まれてからずっと滋賀県に住んでいる(47.4%)

２ 滋賀県で生まれて、県外に転出後、再び転入した(14.8%)

３ 県外で生まれて滋賀県へ転入した(37.4%)

１ ３年未満(6.9%) ２ ３年以上～１０年未満(15.0%) ３ １０年以上(76.7%)
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１ 県政全体に関する満足度についておたずねします。

問６ あなたは、これからも滋賀県に住みつづけたいと思いますか。（○は１つだけ）

不明・無回答(0.7%)

問７ あなたは、県政に関心をお持ちですか。（○は１つだけ）

不明・無回答(1.6%)

問８ 県政における次の項目について、あなたはどの程度満足していますか。１～27 のそれぞれの項目

について、右の欄の１～６の中からあなたの満足度合いに最も近いものを選んでください。

（○はそれぞれ 1つずつ）

１ 満足

２ どち

らかとい

えば満足

３ どち

らともい

えない

４ どち

らかとい

えば不満

５ 不満
６ わか

らない

＜記入例＞ スポーツ振興や健康づくりの推進 １ ２ ３ ４ ５ ６

１
スポーツ振興や健康づくりの推進

不明・無回答(2.3%)
5.6% 27.6% 40.4% 6.3% 3.1% 14.6%

２
食の安全確保

不明・無回答(1.5%)
8.7% 35.1% 35.9% 4.7% 2.0% 12.1%

健

康

３
在宅医療の推進や介護サービス、医療施設の

整備 不明・無回答(1.1%)
4.3% 20.3% 33.9% 17.1% 9.8% 13.4%

４
職業訓練や雇用創出など働く場への参加の支

援 不明・無回答(2.2%)
2.0% 9.7% 38.1% 18.1% 7.3% 22.6%

５
子どもへの職業教育やキャリア教育の充実

不明・無回答(2.1%)
1.4% 10.8% 38.8% 15.1% 6.9% 24.8%

働

く

６

仕事と家庭や地域活動との両立を可能にする

ために必要な制度の充実や、保育所などの社

会基盤の整備 不明・無回答(1.9%)

1.3% 13.0% 33.5% 20.5% 11.5% 18.3%

７
安心して暮らせる地域の防犯・防災体制づく

り 不明・無回答(1.5%)
4.3% 29.1% 39.1% 12.7% 6.6% 6.7%

８

障害のある人や高齢者などの暮らしを支える

制度や地域の仕組みづくり

不明・無回答(1.5%)

2.8% 16.9% 37.8% 18.4% 9.5% 13.0%
住

む

９
身近なところで自然と触れあえる環境の整備

不明・無回答(1.3%)
12.0% 36.7% 29.4% 9.9% 4.7% 6.0%

10
子ども一人ひとりに応じたきめ細かな教育環

境の整備 不明・無回答(1.8%)
1.6% 10.2% 41.4% 16.3% 7.9% 20.7%

11

地域の歴史や文化を活かし、さまざまな芸術

文化に親しめるまちづくり

不明・無回答(1.4%)

4.5% 31.4% 35.7% 11.6% 4.1% 11.3%

12
子どもや高齢者など世代を超えた交流を活発

にする取組 不明・無回答(1.4%)
2.1% 14.9% 43.2% 14.6% 5.5% 18.4%

学
ぶ
・
育
て
る

13
子育て支援サービスの充実や、母子・小児の

保健医療体制の整備 不明・無回答(1.5%)
3.2% 16.4% 36.1% 16.4% 6.9% 19.6%

１ 住みつづけたい(78.1%) ２ 住みつづけたいとは思わない(3.2%) ３ どちらともいえない(18.1%)

１ 関心がある(23.5%) ２ まあまあ関心がある(46.5%)

３ あまり関心がない(23.0%) ４ 関心がない(5.3%)
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１ 満足

２ どち

らかとい

えば満足

３ どち

らともい

えない

４ どち

らかとい

えば不満

５ 不満
６ わか

らない

14

モノづくり産業や、多様なニーズに対応した

商業・サービス業の振興

不明・無回答(2.0%)

1.8% 12.0% 41.6% 16.3% 5.6% 20.7%

15
歴史や文化、自然などの地域資源を活かした

観光の振興 不明・無回答(1.8%)
3.7% 30.0% 32.1% 14.7% 5.7% 11.9%

16
環境との共生を目指した農林水産業の担い手

の育成と振興 不明・無回答(2.4%)
0.7% 7.0% 35.6% 17.3% 9.4% 27.6%

経
済
・
産
業

17
産学官金民※１連携や農商工連携など、相乗効

果の高い産業の振興 不明・無回答(2.2%)
0.7% 6.0% 35.6% 15.3% 6.6% 33.7%

18

再生可能エネルギーの活用やエコ交通の促進

など、低炭素社会への転換

不明・無回答(2.8%)

1.4% 12.4% 37.7% 16.6% 7.6% 21.4%

19
県民が主役となる環境学習や環境保全活動、

森林づくりなどの促進 不明・無回答(2.4%)
1.9% 14.7% 40.4% 13.4% 5.3% 22.3%

20
琵琶湖流域をはじめとした水環境や生物多様

性の保全・再生 不明・無回答(2.7%)
4.5% 26.9% 33.6% 12.2% 5.8% 14.4%

21
県民が暮らしの中で琵琶湖をもっと身近に感

じる取組 不明・無回答(2.1%)
4.2% 21.3% 37.6% 15.4% 6.8% 12.5%

環

境

22
廃棄物の発生抑制や資源化の仕組みの確立な

ど、資源循環の推進 不明・無回答(3.0%)
1.9% 16.6% 38.2% 16.8% 8.0% 15.6%

23
美しい田園や緑豊かな森林の維持

不明・無回答(2.1%)
6.6% 30.0% 33.4% 13.9% 5.2% 8.8%

24
道路や公園、下水道など社会資本の整備と計

画的な保全管理 不明・無回答(2.2%)
4.7% 29.4% 31.1% 15.7% 8.5% 8.3%

25
交通網などの広域交流ネットワークの形成

不明・無回答(2.0%)
2.3% 17.5% 33.4% 20.9% 11.5% 12.3%

26
自転車歩行者道や公共交通機関などの整備

不明・無回答(2.0%)
1.7% 14.6% 27.7% 28.7% 18.8% 6.5%

県

土

27
地震や風雪水害、土砂災害に備えた施設の整

備・保全 不明・無回答(2.1%)
1.1% 10.1% 37.6% 21.0% 12.6% 15.4%

※１ 産学官金民…それぞれ（産）産業界、（学）大学、（官）官公庁、（金）金融機関、（民）ＮＰＯ等の民間機関 を意味

します。
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問９ あなたが、いま県の施策で力を入れてほしいと思うことはどんなことですか。前問の内容を参考

に、１～27 の中から選んでください。（○は３つまで）

【暮らし】

（健 康）

１ スポーツ振興や健康づくりの推進(3.8%)

２ 食の安全確保(12.2%)

３ 在宅医療の推進や介護サービス、医療施設の整備(26.9%)

（働 く）

４ 職業訓練や雇用創出など働く場への参加の支援(9.6%)

５ 子どもへの職業教育やキャリア教育の充実(4.3%)

６ 仕事と家庭や地域活動との両立を可能にするために必要な制度の充実や、

保育所などの社会基盤の整備(15.9%)

（住 む）

７ 安心して暮らせる地域の防犯・防災体制づくり(19.3%)

８ 障害のある人や高齢者などの暮らしを支える制度や地域の仕組みづくり(17.1%)

９ 身近なところで自然と触れあえる環境の整備(4.1%)

（学ぶ・育てる）

10 子ども一人ひとりに応じたきめ細かな教育環境の整備(10.3%)

11 地域の歴史や文化を活かし、さまざまな芸術文化に親しめるまちづくり(2.3%)

12 子どもや高齢者など世代を超えた交流を活発にする取組(3.0%)

13 子育て支援サービスの充実や、母子・小児の保健医療体制の整備(11.4%)

【経済・産業】

14 モノづくり産業や、多様なニーズに対応した商業・サービス業の振興(7.1%)

15 歴史や文化、自然などの地域資源を活かした観光の振興(5.5%)

16 環境との共生を目指した農林水産業の担い手の育成と振興(5.4%)

17 産学官金民※１連携や農商工連携など、相乗効果の高い産業の振興(3.6%)

【環 境】

18 再生可能エネルギーの活用やエコ交通の促進など、低炭素社会への転換(7.9%)

19 県民が主役となる環境学習や環境保全活動、森林づくりなどの促進(0.9%)

20 琵琶湖流域をはじめとした水環境や生物多様性の保全・再生(7.0%)

21 県民が暮らしの中で琵琶湖をもっと身近に感じる取組(4.1%)

22 廃棄物の発生抑制や資源化の仕組みの確立など、資源循環の推進(5.0%)

【県 土】

23 美しい田園や緑豊かな森林の維持(8.0%)

24 道路や公園、下水道など社会資本の整備と計画的な保全管理(6.7%)

25 交通網などの広域交流ネットワークの形成(9.2%)

26 自転車歩行者道や公共交通機関などの整備(16.7%)

27 地震や風雪水害、土砂災害に備えた施設の整備・保全(15.5%)

不明・無回答(16.5%)
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問 10 あなたは、滋賀県の「住み心地」についてどう思いますか。あなた自身の気持ちに最も近いもの

を選んでください。（○は１つだけ）

不明・無回答(2.4%)

問 11 あなたにとって、「住み心地」の良さにつながるのは、どのようなことですか。（○は３つまで）

不明・無回答(1.2%)

問 12 県では様々な機会を通じて、県民の皆さまのご意見等をお聴きしようと努めています。県民の皆

さまのご意見やご提案などをお聴きするために、さらにどのような場の提供や取り組みを進める

べきと思いますか。（○は３つまで）

不明・無回答(8.8%)

問 13 あなたは、県の動きや県が行っている施策、事業、お知らせなどの情報を何から得ることが多い

ですか。（○は３つまで）

不明・無回答(2.2%)

１ とても良いと思う(14.6%) ２ 良いと思う(76.4%)

３ 悪いと思う(5.9%) ４ とても悪いと思う(0.8%)

１ 健康な生活(35.8%) ２ 生きがいを持った生活(15.5%)

３ 豊かな自然環境(49.7%) ４ 恵まれた人間関係(21.8%)

５ 良好な家族関係(20.3%) ６ 快適な居住環境(29.3%)

７ 時間的なゆとりがある生活(13.1%) ８ 収入や資産が多い生活(6.0%)

９ 教養が高められる環境(3.6%) 10 充実した子どもの教育環境(6.4%)

11 文化や芸術に親しめる環境(8.9%) 12 旅行やレジャーを楽しめる環境(6.8%)

13 交通や買い物など普段の生活が便利なこと(48.3%)

14 その他（具体的に ）(2.7%)

２ 県の広報・広聴活動についておたずねします。

１ インターネット・手紙・ＦＡＸなどによる意見等の募集（実施しているもの：知事への手紙など）(40.4%)

２ 知事や県職員が県民の皆さんと直接対話を行う機会の提供

（実施しているもの：「知事とふれあい『座ぶとん会議』」など）(36.9%)

３ 条例案や計画案などに対する意見等の募集（実施しているもの：県民政策コメント制度など）(23.7%)

４ 郵送やインターネットによるアンケート調査の実施（実施しているもの：滋賀県政世論調査など）(30.4%)

５ 審議会や委員会等の委員の公募(10.4%)

６ 県民相談の実施(29.7%)

７ その他（具体的に ）(3.4%)

１ 新聞(64.0%)

２ テレビ(57.4%)

３ ラジオ(5.2%)

４ 広報誌「滋賀プラスワン」(59.8%)

５ ポスター・チラシ・パンフレット(12.0%)

６ パソコンで見る県のホームページ(8.2%)

７ 携帯電話で見る県のホームページ「滋賀モバイル県庁」(1.1%)

８ 知人・友人の話(15.0%)
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問 14 あなたは、下にあげる県の広報を読んだり、見たり、聴いたりしたことがありますか。１～11の

それぞれの項目について、右の欄の１～５の中から当てはまるものを選んでください。

（○はそれぞれ１つずつ）
１ いつもかか
さず読んだり、見
たり、聴いたりし
ている

２ たいてい読
んだり、見たり、
聴いたりしてい
る

３ たまに読ん
だりするが、読ま
ないこと等の方
が多い

４ 知っている
が、読んだり、見
たり、聴いたりし
たことがない

５ 知らない

広報誌「滋賀プラスワン」
（奇数月の１日発行・新聞折り込みで配布）

不明・無回答(3.1%)
11.2% 35.7% 29.1% 7.1% 13.7%

１
ご覧になった方は、その感想を
右の１～５から選んでください。

不明・無回答(21.1%)

7.4% 16.7% 50.8% 3.5% 0.6%

わかりやすい 普通 わかりにくい

テレビ番組「県政週刊プラスワン」
(びわ湖放送 土曜日 21:00～21:20 再放送 日曜日 8:30～ 8:50)

不明・無回答(7.7%)
1.2% 7.4% 26.1% 16.9% 40.6%

２
ご覧になった方は、その感想を
右の１～５から選んでください。

不明・無回答(27.6%)

4.3% 15.3% 49.4% 3.1% 0.4%

わかりやすい 普通 わかりにくい

滋賀県インターネットホームページ
(パソコン版) 不明・無回答(13.4%) 0.8% 3.2% 17.6% 25.4% 39.6%

３ ご覧になった方は、その感想を
右の１～５から選んでください。

不明・無回答(26.5%)

2.4% 9.2% 45.9% 13.1% 2.9%

わかりやすい 普通 わかりにくい

インターネット動画配信
(県ホームページ「インターネットＴＶしが」で提供している動画)

不明・無回答(13.8%)
0.4% 0.8% 5.0% 17.7% 62.2%

４
ご覧になった方は、その感想を
右の１～５から選んでください。

不明・無回答(36.5%)

4.2% 6.3% 49.2% 2.6% 1.1%

満足 普通 不満
新聞紙面広告
（奇数月の最終日曜日の県版記事下段に掲載）

不明・無回答(7.7%)
1.4% 12.2% 27.2% 11.1% 40.5%

５
ご覧になった方は、その感想を
右の１～５から選んでください。

不明・無回答(29.9%)

1.9% 11.8% 52.5% 3.5% 0.5%

わかりやすい 普通 わかりにくい

ラジオ番組「滋賀プラスワンインフォメーション」
（FM 滋賀 毎週金曜日 17:20～17:25）

不明・無回答(12.3%)
0.8% 1.5% 7.1% 12.6% 65.7%

６
お聴きになった方は、その感想を
右の１～５から選んでください。

不明・無回答(39.4%)

5.2% 16.0% 36.9% 1.7% 0.7%

わかりやすい 普通 わかりにくい

県議会広報紙「議会だより」
（年５回発行・新聞折り込みで配布）

不明・無回答(6.7%)
3.7% 17.1% 32.4% 17.9% 22.3%

７
ご覧になった方は、その感想を
右の１～５から選んでください。

不明・無回答(25.0%)

2.0% 10.6% 51.1% 10.0% 1.3%

わかりやすい 普通 わかりにくい

テレビ番組「県議会リポート」「委員会活動リポート」
（びわ湖放送 年３回） 不明・無回答(10.6%) 1.0% 3.1% 10.9% 19.1% 55.3%

８ ご覧になった方は、その感想を
右の１～５から選んでください。

不明・無回答(37.7%)

2.6% 8.8% 43.6% 5.5% 1.8%

わかりやすい 普通 わかりにくい
テレビ番組「県議会ダイジェスト」
（びわ湖放送 県議会質問日の 22:00～22:55）

不明・無回答(10.7%)
0.8% 3.0% 9.4% 19.7% 56.5%

９
ご覧になった方は、その感想を
右の１～５から選んでください。

不明・無回答(38.5%)

2.5% 8.8% 42.8% 5.0% 2.5%

わかりやすい 普通 わかりにくい

県議会インターネットホームページ
不明・無回答(12.4%) 0.4% 1.3% 4.3% 17.8% 63.8%

10 ご覧になった方は、その感想を
右の１～５から選んでください。

不明・無回答(42.9%)

3.3% 9.9% 34.1% 7.7% 2.2%

わかりやすい 普通 わかりにくい

県議会インターネット中継
不明・無回答(12.5%) 0.5% 0.9% 3.3% 16.2% 66.4%

11 ご覧になった方は、その感想を
右の１～５から選んでください。

不明・無回答(44.1%)

4.1% 12.4% 31.7% 6.2% 1.4%

わかりやすい 普通 わかりにくい
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問 15 あなたは、仕事・ボランティア活動・ハイキング・散歩などで、森林（森林の多い公園・社寺等

を含む）とどのくらい関わっていますか。（○は１つだけ）

不明・無回答(2.2%)

問 16 あなたは、森林づくり活動※１に参加したことがありますか。（○は１つだけ）

※１ 森林づくり活動…植林、間 伐
かんばつ

（混み合った木の間引き）、里山整備、竹林整備など

不明・無回答(1.8%)

付問１ 問 16 で「３ 参加したことはない」と回答された方におたずねします。

その理由として、最もあてはまるものを１つ選んでください。（○は１つだけ）

不明・無回答(3.1%)

問 17 滋賀県では、平成１８年度から、住民税に上乗せする形で県民の皆さまから「琵琶湖森林づくり

県民税」をいただき、「環境重視」と「県民協働」の視点に立った森林づくり事業に取り組んで

います。このことについて、あなたは、どの程度ご存じですか。（○は１つだけ）

不明・無回答(2.4%)

３ 森林づくりについておたずねします。

１ ほとんど毎日(8.3%) ２ 週に１～２回(10.1%)

３ 月に１～２回(20.3%) ４ 年に１～２回(25.4%)

５ 数年に１回(3.5%) ６ ほとんど関わりがない(30.4%)

１ 現在、積極的に参加している(1.2%)

２ 活動に参加したことがある(14.5%)

３ 参加したことはない(82.5%)

１ 仕事や家事などで時間がない(29.9%)

２ どこでどんな森林づくり活動が実施されているかなどの情報がない（少ない）(40.0%)

３ 資金がない(1.6%)

４ 一緒に活動する仲間が見つからない(4.9%)

５ 森林づくり活動に関心がない(13.7%)

６ その他（具体的に ）(6.7%)

１ 琵琶湖森林づくり県民税を徴収されていること、その税を活用して森林づくり事業を実施していること

の両方を知っている(6.8%)

２ 琵琶湖森林づくり県民税を徴収されていることのみを知っている(10.1%)

３ 森林づくり事業を実施していることのみを知っている(13.8%)

４ どちらも知らない(66.9%)

しがの森の精・ボズー(BOZU)
森づくりに親しみを感じていただくために、
森の精ボズーを琵琶湖森林づくりの
キャラクターとしました。
原作：たなべひろし 制作：近藤卓也
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問 18 あなたは、木材を使うことのイメージや効果について、どのような考えをお持ちですか。１～７

のそれぞれの項目について、右の欄の１～５の中から当てはまるものを選んでください。

（○はそれぞれ１つずつ）

問 19 あなたが、もし家(マンションなどを含む)を建てる（購入する）としたら、構造や内装などに木

材を使うことについて、最も近い考え方は次のどれですか。（○は１つだけ）

不明・無回答(2.2%)

問 20 あなたは、滋賀県の森林を守り未来へ引き継ぐため森林・林業行政に望むことや必要だと思う取

り組みはどのようなことですか。（○は４つまで）

※２ 治山ダム・・・森林内の谷川の流れをゆるやかにして、一気に土砂が流れ出ないようにする小型のダム

不明・無回答(3.4%)

１ そう思う

２ どちらか

といえば

そう思う

３ あまり

そう思わない

４ そう思わ

ない

５ わから

ない

１
あたたかみやぬくもりを感じる

不明・無回答(2.7%)
68.1% 24.8% 2.3% 0.9% 1.2%

２ 健康によい 不明・無回答(3.4%) 49.8% 35.2% 7.0% 2.3% 2.4%

３
森林整備や地球温暖化防止に貢献できる

不明・無回答(3.9%)
36.1% 37.5% 13.8% 3.7% 5.1%

４
地域の林業や木材産業の活性化につながる

不明・無回答(4.0%)
36.5% 39.5% 12.2% 2.6% 5.1%

５ 地震に弱い 不明・無回答(3.6%) 13.6% 25.3% 33.7% 16.8% 7.1%

６ 火災に弱い 不明・無回答(3.6%) 33.0% 37.0% 16.0% 5.4% 4.9%

７ 費用が高い 不明・無回答(3.5%) 25.6% 33.8% 22.9% 6.4% 7.8%

１ 県内産の木材を使いたい(15.3%)

２ 国産の木材を使いたい。県内産かどうかにはこだわらない(42.1%)

３ 外国産の木材を使いたい(0.5%)

４ 木材を使いたいが、産地にはこだわらない(20.3%)

５ 木材を使った家かどうかにはこだわらない(11.1%)

６ 木材を使っていない家がよい(1.7%)

７ その他（具体的に ）(0.7%)

８ わからない(6.2%)

１ 間伐
かんばつ

などの森林整備(60.7%)

２ 森林面積の減少を伴う開発の抑制(33.6%)

３ 土砂流出などの災害を防ぐ治山ダム※２などの整備(20.3%)

４ 森林の大切さや森林整備の重要性などについての普及啓発(33.8%)

５ 子どもたちが森林での体験学習などを行う森林環境学習の推進(36.2%)

６ ＮＰＯやボランティアなど県民による森林づくり活動への支援(14.4%)

７ 県内産の木材の利用促進(24.4%)

８ 森林整備の担い手の育成・確保(45.1%)

９ シカなどによる樹皮はぎなどの森林被害を減らすための施策(21.3%)

10 県・造林公社等の公的団体が管理する森林の整備や森林の公有化(13.0%)

11 その他（具体的に ）(2.3%)
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問 21 あなたは、「生物多様性」※１の言葉の意味を知っていますか。（○は１つだけ）

※１ 生物多様性…「生物多様性」とは、「つながり」と「個性」と言い換えることができます。「つながり」とは、食物連

鎖などの生きもの同士のつながりのことです。「個性」とは、アサリの貝殻の模様が千差万別のように、同じ種であっ

ても個体がそれぞれ違うことなどです。食料、木材、薬など、我々が日ごろ当たり前に利用しているものの多くは、

生物多様性からの恵みであり、人間はこれらの恵みがなくては、日々の生活を送ることはできないのです。

不明・無回答(1.5%)

問 22 わたしたちの生活の中であたりまえと思っていることの多くが、生物多様性のたくさんの恵みの

上に成り立っています。この恵みのことを「生態系サービス」と呼んでいます。あなたは「生態

系サービス」のなかで、どのようなものが重要だと考えますか。（○はいくつでも）

不明・無回答(2.1%)

問 23 生物多様性の保全のため、貴重な動植物をはじめとするさまざまな生物やそれらが生息できる環

境を守る取組が進められていますが、あなたは、このことについてどのようにお考えですか。

（○は１つだけ）

不明・無回答(2.3%)

４ 生物多様性についておたずねします。

１ 聞いたことがあり、言葉の意味も知っている(20.9%)

２ 意味は知らないが、言葉は聞いたことがある(42.9%)

３ 言葉を聞いたこともない(22.5%)

４ わからない(12.2%)

１ 魚やキノコなどの食料を供給する働き(29.3%)

２ 紙、木材、肥料などの原材料を供給する働き(29.3%)

３ 薬の開発や品種改良の元となる遺伝子資源を供給する働き(16.8%)

４ CO2 や大気汚染物質の吸収などの大気や気候を調整する働き(56.8%)

５ 水資源の供給・水質浄化などの働き(57.2%)

６ 肥沃な土壌を形成し、維持する働き(28.5%)

７ 動物・植物など生きものの生息・生育地としての働き(45.3%)

８ レクリエーション・観光の場を提供する働き(11.7%)

９ 芸術の題材や山岳信仰の拠りどころとなるなどの、文化的、精神的な働き(8.2%)

10 その他（具体的に ）(0.4%)

11 特にない(2.0%)

12 わからない(13.2%)

１ 人間の生活がある程度制約されても、多種多様な生物が生息できる環境の保全を優先する(31.1%)

２ 人間の生活が制約されない程度に、多種多様な生物が生息できる環境の保全を進める(51.6%)

３ 人間の生活や豊かさや便利さを確保するためには、多種多様な生物が生息できる環境が失われてもやむ

を得ない(2.0%)

４ その他（具体的に ）(0.5%)

５ わからない(12.4%)
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問 24 生物多様性を保全していくために、どのようなことが重要だと考えますか。（○は３つまで）

不明・無回答(4.2%)

問 25 県では、現在「生物多様性地域戦略」の策定作業を行っていますが、生物多様性を保全したり生

き物と共生していくためには、滋賀県がどのような取組をしていく必要があると思いますか。

（○は３つまで）

不明・無回答(6.0%)

問 26 あなたは、生物多様性に配慮した行動として、これからどのようなことを行いたいと思いますか。

これまでに行ってきたことも含めてお答えください。（○はいくつでも）

不明・無回答(4.1%)

１ 自然保護地域の拡大や自然の再生(47.1%)

２ 数の少ない貴重な野生動植物の保護(26.1%)

３ 外来生物による生態系への影響の防止(55.8%)

４ 地球温暖化の防止(43.2%)

５ 生物多様性に関する普及啓発(13.1%)

６ 企業などによる生物多様性に配慮した事業活動や社会貢献活動(17.2%)

７ ＮＰＯなどによる生物多様性の保全に関する活動(4.7%)

８ 生物多様性に配慮した商品の購入や無駄な消費(食べ物など)の抑制などの消費行動(21.1%)

９ 生物多様性に関する調査研究(10.2%)

10 その他（具体的に ）(1.7%)

１ 県民や事業者が自然環境の保全活動をしやすい環境を作る(44.7%)

２ 自然環境の保全活動をしているＮＰＯ・県民活動を支援する(22.7%)

３ 緑地保全などに関する義務付けや、開発などの規制に関する施策を実施する(34.4%)

４ 保護区の設定など、動植物の保護を県が主体的に進める(26.1%)

５ 公園や緑地の整備など、自然環境を保全する施策を県が直接実施する(33.4%)

６ 生物多様性に配慮している企業・商品・農作物・観光などを紹介する(19.1%)

７ 生物多様性に関する普及啓発・環境学習などの充実(25.8%)

８ 生態系や自然環境に関する調査・研究を行う(17.2%)

９ その他（具体的に ）(2.0%)

１ 旬のもの、地元のものを選んで購入する(60.1%)

２ 身近な生きものを観察したり、外に出て自然と積極的にふれあう(28.9%)

３ エコツアー（ガイドによる自然体験）に参加する(7.3%)

４ 生物多様性に関わる観察・調査・保全・再生などの活動に参加する(11.2%)

５ 生きものを最後まで責任を持って育てる(38.9%)

６ 生物多様性や環境に配慮している企業の商品やサービスを優先的に選ぶ(20.6%)

７ 自然や生きものについて、家族や友人と話し合う(14.0%)

８ 節電や適切な冷暖房の設定など地球温暖化対策に取り組む(59.8%)

９ その他（具体的に ）(1.1%)

10 特に行いたいと思わない(4.1%)
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問 27 滋賀県には、国内外に誇ることができる文化（多彩な芸術文化、地域において継承されてきた文

化的資産・生活文化、魅力ある風景など）があると思いますか。誇ることができる文化について、

当てはまるものを選んでください。（○はいくつでも）

不明・無回答(2.4%)

問 28 文化創作活動について、この１年間にあなた自身がされたことをすべて選んでください。

（○はいくつでも）

不明・無回答(3.2%)

５ 文化についておたずねします。

１．県立文化ホール（びわ湖ホール等）において創造される舞台芸術(25.7%)

２．県立博物館・美術館（陶芸の森、近代美術館等）において収集展示される美術作品等(25.3%)

３．市町文化施設（文化ホール、博物館等）において開催される公演・展示(12.0%)

４．民間文化施設（文化ホール、博物館等）、民間団体、ＮＰＯ等が主催する公演・展示(4.8%)

５．地域（公民館、自治会等）において取り組まれる文化活動(11.7%)

６．有形文化財（延暦寺根本中堂、彦根城天守、彦根屏風等）(64.3%)

７．無形文化財（常磐津節浄瑠璃、天台 声 明
しょうみょう

、信楽焼等）(32.5%)

８．民俗文化財（長浜曳山まつり、三上のずいき祭、近江八幡の火祭り等）(39.7%)

９．史跡・名勝・天然記念物（安土城跡、紫香楽宮跡、玄宮楽々園、長岡のゲンジボタル等）(44.6%)

10．魅力ある風景（近江八幡の水郷など水辺の風景、里山や棚田の風景等）(50.8%)

11．歴史的な町並み（大津市坂本、近江八幡市八幡、東近江市五個荘金堂等）(42.9%)

12．郷土料理（アユの佃煮、しじみ煮、日野菜漬け、フナ寿司等）(46.9%)

13．地域の生活文化（年中行事等に関する風俗習慣、生活様式等）(15.6%)

14．その他（具体的に ）(1.7%)

15．特にない(2.9%)

16．わからない(3.5%)

１．美術（絵画、彫刻、書、工芸等）(11.1%)

２．写真(14.6%)

３．文芸（小説、詩、俳句、随筆等）(2.9%)

４．音楽（歌唱、楽器の演奏、作曲等）(11.2%)

５．ミュージカル、演劇(1.6%)

６．舞踊（バレエ、ダンス、日本舞踊、民俗舞踊等）(2.3%)

７．伝統芸能（歌舞伎、文楽、能楽、狂言、民謡等）(1.7%)

８．演芸（落語、漫才、浪曲等）(2.6%)

９．メディア芸術（映画、アニメーション等）(5.2%)

10．茶道、華道(5.3%)

11．歴史探訪や重要文化財に指定されている伝統行事への参加(12.9%)

12．地域において継承されてきた地域行事、祭りなどへの参加(36.0%)

13．その他（具体的に ）(0.4%)

14．特にない(37.0%)
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問 29 芸術文化の鑑賞（テレビ、ラジオ、レコード、ＣＤ、ビデオ、ＤＶＤなどによる鑑賞を除く）に

ついて、この１年間にあなた自身が鑑賞されたものを選んでください。（○はいくつでも）

不明・無回答(3.0%)

１．美術（絵画、彫刻、書、工芸等）(32.0%)

２．写真(16.1%)

３．クラシック音楽、オペラ(10.6%)

４．ポピュラー音楽（ジャズ、ロック、ポップス、歌謡曲等）(23.1%)

５．ミュージカル、演劇(9.7%)

６．舞踊（バレエ、ダンス、日本舞踊、民俗舞踊等）(5.4%)

７．伝統芸能（歌舞伎、文楽、能楽、狂言、民謡等）(7.0%)

８．演芸（落語、漫才、浪曲等）(12.4%)

９．メディア芸術（映画、アニメーション等）(29.1%)

10．その他（具体的に ）(0.6%)

11．特にない(32.4%)

あと少しです！

そのままご回答を

お願いします。

滋賀県の

イメージキャラクター

キャッフィー
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問 30 県は、府県域をまたぐ広域的な課題に対応するため、関西の他の自治体※１と「関西広域連合※２」

を設置しています。この団体に滋賀県が参加していることについて意義があると思いますか。

（○は１つだけ）

※１ 関西の他の自治体…京都府、大阪府、兵庫県、和歌山県、鳥取県、徳島県、京都市、大阪市、堺市、神戸市

※２ 関西広域連合…地方自治法に基づく特別地方公共団体。現在、防災や医療、観光、産業、環境等の分野で関西全体に

またがる仕事を行っています。

不明・無回答(5.8%)

問 31 現在、関西広域連合では次のような項目の事業を行っています。これらについて、今後も継続的

に取り組むべきだと思いますか。１～８のそれぞれの項目について、右の欄の１～５の中から当

てはまるものを選んでください。（○はそれぞれ１つずつ）

６ 広域行政のあり方（広域連合・道州制）についておたずねします。

１ そう思う(36.8%)

２ どちらかといえばそう思う(34.3%)

３ あまりそう思わない(14.6%)

４ そう思わない(7.4%)

５ その他（具体的に ）(1.2%)

１ そう思う

２ どちらか

といえば

そう思う

３ あまり

そう思わない

４ そう思わ

ない
５ その他

１

大規模災害の発災に備えた広域応援や備蓄、

新型インフルエンザへの対応等の仕組みづく

り 不明・無回答(5.0%)

63.2% 24.6% 4.7% 1.7% 0.8%

２

県内観光地を取り入れた広域観光ルートの設

置、その情報発信やＰＲ活動（海外向けも含

む） 不明・無回答(6.5%)

32.9% 38.1% 16.9% 3.7% 1.9%

３

県内企業の国際競争力強化につながる商談会

の実施、人材の育成や確保等への取組

不明・無回答(7.1%)

28.2% 39.3% 19.2% 3.7% 2.4%

４

ドクターヘリを活用した広域的な救急医療や

災害医療体制の充実

不明・無回答(5.2%)

56.6% 27.4% 7.6% 2.3% 1.0%

５

再生可能エネルギー導入等の温暖化対策、鳥

獣害対策等の生態系保全、資源循環型社会づ

くり 不明・無回答(6.3%)

40.3% 37.5% 11.1% 2.8% 1.9%

６
調理師、製菓衛生師、准看護師の試験や免許

に関する事務の一元化 不明・無回答(6.6%)
23.7% 32.1% 26.8% 6.4% 4.5%

７

広域的な視点を持つ職員の養成や業務執行能

力の向上を図るための広域的な職員研修

不明・無回答(6.4%)

26.1% 36.0% 22.3% 5.9% 3.3%

８

節電の推進や広域的なインフラ整備の検討な

ど、政策の企画や調整に関する取組

不明・無回答(6.5%)

33.6% 37.7% 16.8% 3.3% 2.2%
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問 32 あなたがもっとも「愛着」や「思い入れ」を感じる行政単位はどれですか。（○は１つだけ）

不明・無回答(5.1%)

問 33 都道府県を廃止し、道州制を導入しようとする議論がありますが、あなたはどう思いますか。

（○は１つだけ）

不明・無回答(3.6%)

問 34 あなたは、滋賀県の将来のあり方について、どのような枠組みが望ましいと思いますか。

（○は１つだけ）

不明・無回答(6.6%)

１ 近畿地方（関西）(17.6%)

２ 都道府県(21.7%)

３ 市町(43.5%)

４ 小・中学校区(11.4%)

５ その他（具体的に ）(0.7%)

１ 強く賛成(4.2%)

２ どちらかといえば賛成(8.1%)

３ どちらともいえない(28.0%)

４ どちらかといえば反対(25.5%)

５ 強く反対(13.8%)

６ わからない(16.9%)

１ 滋賀県は存続。広域的な課題への対応は特別地方公共団体である広域連合が行う

【市町・県・広域連合・国】(63.7%)

２ 滋賀県は存続。国の事務の大半は新たな「州」が行う【市町・県・州・国】(19.6%)

３ 滋賀県は廃止。複数府県からなる新たな「州」が国の事務の大半を行い、現在の県の事務の大半は市町

が行う【市町・州・国】(5.3%)

４ 滋賀県は廃止。近隣府県と合併する【市町・県（合併後）・国】(1.7%)

５ その他（具体的に ）(3.0%)
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ご協力ありがとうございました。

三つ折りにして、同封の返信用封筒

に入れて、

６月２８日（金）まで

にご返送ください。

「対話型アンケート対話会」にご参

加いただける方は、参加申込書も同

封いただきますようお願いします。

滋賀県の

イメージキャラクター

うぉーたん


